

眠仓,还是《星际穿越》中极具宇宙气 息的尖端科技,人体冷冻技术总是科 幻小说、电影里串起整个故事情节的 关键要素。最近综艺节目《奇葩说》抛 出的脑洞题:你会选择冰冻自己送到 100年后吗?再一次把人体冷冻这一 话题推上了热搜。人体冷冻到底是科 幻奇谈还是创新技术? 它离我们究竟 还有多远呢?

人类追求永生的新科技

小说《三体》中,用这样一段文字 描述云天明大脑被冷冻技术保存后的 场景:在他们正中有一个工作台,上面 放着个一米左右高的不锈钢圆柱形绝 热容器,刚刚密封,从容器中涌出的超 低温液氦产生的白雾还没有消散。由 于低温,那些雾紧贴着容器的外壁缓 缓流下,流过工作台的表面,像微型瀑 布般淌下,在地板上方消失了……

在科技发达的时代,人体冷冻技 术现在被作为是人类追求永生而信赖 的新技术。它被美国生命科学列为十 大人脑未解之谜之一。该技术也被国 外杂志列为十大超越人类极限的未来 科学技术。

人体冷冻就是人将死亡视作一个 过程,是一种试验中的医疗科学技术, 即把逝去的人放在极低温的情况下冷 藏保存,期望未来通过先进的医疗科 技使他们解冻后复活及治疗。该技术 的灵感起源于18世纪末,英国探险家 塞缪尔·赫恩在穿行北极大陆时发现: 如果把冻僵的北极青蛙放在帐篷和火 堆旁,它们很快便能恢复生命的活 力。20世纪30年代开始,通过人体冷 冻技术复活的想象陆续见诸于科幻小 说。1962年,人体冷冻技术被首次提 出。这一年,被称为人体冷冻学之父 的美国教授罗伯特·埃延格出版《不朽 的前景》一书,以大量的研究资料表明 冷冻复活生命是可能的,此项技术的 核心,就是使生命细胞和组织通过迅

先用冰块迅速冷冻了詹姆斯的身体,然 后注入了大量的冷冻保护剂来替代他

体内的血液,最后将他的身体放入了-个聚苯乙烯泡沫塑料盒中,并存放入 "生命延长协会"的冷冻舱内。与现代 冷冻设备组织所使用的设备相比,贝德 福德案中使用冷冻保护剂是原始的。 他被注射了15%的二甲亚砜溶液和 85%的林格氏溶液,该化合物曾经被认 为可用于长期低温治疗。

詹姆斯·贝德福德的尸体被存放 在爱德华·霍普在亚利桑那州凤凰城 的冷冻护理设备中存放了2年,然后在 1969年转移到加利福尼亚的加利索设 备,1973年又从加利索移到加利福尼 亚伯克利附近直到1977年。1982年之 后则转移到了阿尔科生命延续基金, 并一直保留在那儿。

冷冻真的可以让人重生吗?

低温冷冻保存可以称之为一项凝 固时光的技术。从理论上讲,这项技 术,借助低温环境大大降低了生物体新 陈代谢的速度,同时避免了长期保存过 程中外界的各种干扰,因而复苏之后的 生物体各项功能仍然可以恢复如初,宛 如新生。俄罗斯科学家曾经利用冰冻 在西伯利亚科雷马河永冻层里三万年 前的种子,成功培育出一棵植物。而其 中起到关键作用的正是永冻层中的低 温环境,使得这枚种子安全度过三万年 的休眠期。如果种子处于正常大气环 境中,恐怕早就因为风干或者微生物腐 蚀,而失去遗传功能。现代低温冷冻保 存技术在新兴的医学前沿领域,如人类 精子、卵子及胚胎长期保存已成为现 实。特别是近二三十年来,利用低温冷 冻保存技术,已成功地实现了对绝大多 数细胞,如成纤维细胞、脂肪细胞、肿瘤 细胞、干细胞等的保存,在皮肤、角膜、 肝脏、肾脏等复杂组织和器官的短期保 存上也取得了一定进展,极大地推动了

的遗体进行解冻复活,但是如今的医学 水平根本就没有达到这个层面,所以计 划只能暂时搁置。而且由于以往的保 存技术过于简陋,而且不断被移存,造 成的破坏也早已不可挽回,这位"人体 冷冻先驱"并没有被唤醒。

"复生"存在的伦理问题

相关链

对生的渴望,对死的恐惧,是人类 的本能。长生不老或者能死而复生一 直是人类无休无止的梦想追求。然 而,主流科学界对人体冷冻并不乐 观。曾有国外网站列举了十大非必要 科技发明,人体冷冻榜上有名。美国 神经系统科学家史密斯说:"将冷冻的 人脑复活,有很多障碍。哪怕是微小 的大脑损害或创伤性事件的影响,都 可能破坏一个人的记忆和人格。更别 说断头、冷冻、长期保存、复活唤醒、移 植这一系列过程中的任一环节,对个 体而言都是前所未有的严重创伤性事 件。"就连冷冻机构阿尔科也多次声 明,由于技术限制,该机构只负责"冷 冻",不负责"复活"。

除了存在难以逾越的困难外,冰 冻后"再生"还对伦理提出了挑战。"冷 冻复活的人到底是谁? 他的社会属性 如何?国内外都没有明确答案。"有人 质疑,纵使实现了人体冷冻复活,重生 之人能否适应新时代的生活? 又怎么 处理与之相差数代人的人伦关系?

心理学者石聪欣认为,生老病死 是人类世代相传的基本前提,也是大 自然的规律所在,破坏了它,人类必将 承担严重的后果。况且一旦记忆丢 失,人格可能会出现扭曲和瓦解,那么 他的"自我"就无法保持统一和完整, 他也就不再是"他"。

但科学发展的速度人类难以想 象。乐观地推断:随着新科技的涌现, 比如说纳米技术,或许将来人体冷冻 的壁垒可以一一突破。那时候你还会 选择冰冻自己送到100年后吗?

阿尔科生命延续 基金会的冷冻过程

美国阿尔科生命延续基金会 宣称,自从20世纪60年代以来,已 经有100多人接受了人体冷冻或大 脑冷冻。这个基金会要求患者签署 人寿保险协议,其中大脑冷冻需要 8万美元,人体冷冻则要20万美元。

阿尔科生命延续基金会的冷冻 过程如下:

1. 在患者心脏停止、医学上宣 布死亡数分钟内,人体冷冻团队会 将其尸体放在冰水浴中,开始冷却 和保存过程。

2. 维生系统可人为帮助患者保 持心脏跳动、血液输送以及增加血 液中氧气含量,这可以确保患者在 人体冷冻过程中的大脑健康。

3. 体外心肺机会接管病人体内 器官功能,患者被冷却到零上几摄 氏度的温度中,此后不再需要氧气 供应。

4. 在随后几个小时内, 血液被 冷冻防冻剂取代。这种冷冻防冻 剂中的化学品与进行人体器官移 植手术时使用的类似。这种防冻 剂对于防止冰晶形成至关重要,因 为冰会膨胀,可以形成尖锐晶体, 损伤脑细胞。

5. 通过几个小时的氮气循环, 患者身体会逐渐冷却到零下90摄 氏度。在这种温度下,人体细胞会 玻璃化,逐渐转为固态。从技术上 说,这不属于"冷冻",因为整个过程 都没有用到冰,分子活动也未减缓 至所有化学作用全部停止的状态。

6. 在随后2周内,患者身体将 被冷却到零下196摄氏度,被冷冻 的大脑或身体将被存入液态氮下, 并接受长期护理。